



清明前夕,他在王伟烈士墓前留下一封信感动网友

本报记者专访写信的上海交大学生兵章原

曾在王伟起飞跑道站岗 这是命中注定的相遇

A 没有打印选择手写 是他认为的仪式感

看过王伟墓前这封信的网友,都被写作者的真情实感和文笔感动。而写信的章原却说,这封信他只写了一个小时。

“因为之前心里有这个念头很久了。”章原告诉记者,“信里写的都是真实经历,所以写起来特别快。手机里打好草稿,再认真地抄在纸上——没有打印,是因为我觉得这是仪式感的一部分。”

上周六,章原搭乘高铁来到杭州,特地在安贤园附近住了一晚。3月28日一早,他就来到王伟墓前,送上了这封信,敬了一个军礼,才有了被工作人员拍到的一幕。

本报记者 朱丽珍

清明节临近,思念绵长。

杭州安贤园一名工作人员近日拍下一个背影:一位年轻人,穿着一身洁白笔挺的海军军装,挺直身板,在“海空卫士”王伟烈士墓前,敬了一个标准军礼。他,还留下了一封感人至深的手写书信(见昨日本报2版相关报道)。

昨天,本报记者辗转联系到了写信的同学——来自上海交通大学环境科学与工程学院的本科生章原,2018年9月,他曾参军入伍。如今已重返校园。

他为什么要写这封信?背后又有哪些故事?

C 延迟毕业不后悔 备受关注不习惯

参军两年,意味着要延迟毕业。章原第一次应征并没有告知父母,第二次直到政审才通知家人。

“我是家里独子。起初,他们并不太赞同。但这是我想做的事,他们最终还是支持。”章原很感谢父母的理解,“毕竟等我退伍回来我还在读大三,而一起上大学的同学,都已经读研或者工作了。现在想想,人生并不是比赛,没有统一的标准来衡量胜负或者成功与否。我只认为经历得越多,人生才越值得。”

回想在军营的两年,章原觉得很值得,“最大的收获,是不再焦虑和迷茫。不局限于眼前才能避免陷入焦虑与迷茫。先尽力做好自己的事就是新的开始。”

在军营,章原也感受到了职业平等和团结合作,“其实,不少海军军人都没法看到大海。曾经,我认为军舰与大海才是海军的浪漫,但部队生活让我认识到,每个工作岗位都对部队的运行至关重要。炊事班做饭、步枪手站岗……保障单位细心保障,舰艇单位安心远航。每个人的力量也许微小,但大家合作就能完成让人叹为观止的任务,这就是‘螺丝钉精神’。”

放在王伟墓前的这封信,能引起这么多关注,让网友泪目,章原挺意外的,“有些人通过字迹,有些通过信纸,还有些通过里面的内容,把我认出来了。除了同学,还有很多战友来联系了。都问那个人是不是我,他们都觉得挺棒的。”

章原并不喜欢被太多人关注。以前,他也觉得,写这种东西挺矫情,“但从另一个角度看,我们不应该忘记英雄。虽然有点害羞,但是有幸在王伟起飞的跑道站岗,所以我觉得有必要来看望他,而且要郑重一些。”

如今离开部队,重回校园,章原调整好心态,忙着读书,做实验,进入新的“赛道”。

章原说,读大学时,之所以选择环境科学与工程学院的专业,就是因为那句“绿水青山就是金山银山”,“现在国家又提出‘碳达峰’‘碳中和’的目标,我会好好学习,投身实践,争取之后能用自己的力量,为祖国的生态文明建设做出贡献。”

“如果有需要,请让我上——这是每一个老兵的真实想法,唯一放心不下的可能是家人。”章原很佩服送子女从军的父母,也向王伟烈士的父母致以崇高敬意。

(感谢上海交通大学对本文的贡献)



章原在部队

“20年过去了,想到我服役的单位,曾经保障过王伟烈士所在的飞行单位,我就想让王伟烈士看看现在我军的发展势头,现在年轻人的精气神,以告慰烈士英灵,所以想到写这封信。”

和信中所写一样,王伟,就是章原军旅生涯的领路人,也是学习的榜样。

一部《士兵突击》,大概是很多80后、90后梦想军营的开始。出生于1999年的章原也不例外——这部电视剧,他看了不下5遍,“我父亲年轻时,曾在武警部队服役8年。我小时候就喜欢缠着他讲述部队故事,要他教我唱军歌。”高中时,章原又接触了一部名为《那年那兔那些事》的爱国主义动画,了解了近现代中国从落后挨打到站起来、再到强大起来的过程。

成长过程中,点点滴滴的积累都让他对绿色军营心生向往。

上大学,章原更关注国家大事,“海空卫士”王伟,让他从军的种子开始萌芽。

“其实,我应征了两年。第一年,体检时心电图出现了一点问题,多次复检还是没过。”章原咨询医生后得知,可能是因为自己长期作息不规律,缺乏锻炼所致。

为实现军旅梦,接下来的一年里,他跑步、打球,突击训练,“我还特地去问了当兵的同学,部队里三公里的标准是什么,自己努力去达到那个标准。”

2018年9月,章原顺利入伍,服役于南部战区海军航空兵某部,成为了一名梦想中的海军。



章原入伍时



章原在部队

B 看不到大海也见不到军舰 军旅生涯之初有巨大落差

年轻人想象中的军旅生涯是怎么样的?

因为提前知道去南海舰队,章原理所当然地以为,海军,就是乘着军舰劈波斩浪,执行护航等等任务,“当时《红海行动》特别火,我还想着可以随舰执行护航任务……”

现实却告诉他,这是他的巨大认知偏差。

“我们就从新兵连分配到工作的连队的时候坐了一次军舰。出于对新兵的安全考虑,还禁止我们上甲板看海。”章原服役于一个保障单位的警卫连,看不到海,也摸不到军舰,每天看着飞机从眼前飞过。他每天在那里站岗,警戒跑道与停机坪,却不能摸一下自己守护的战鹰。每天也不是乘风破浪,而是站岗,“一天大概4班岗,每班岗2小时,基本每天都有夜班岗。”

失落、失望……他不断地做调整。连长、指导员、班长也经常教育他们“革命军人一块砖,哪里需要哪里搬”的道理,“时间久了,我也和战友培养出了深厚的情谊,慢慢适应了训练、工作与生活。”

更大的转变,来自于班长介绍的那段历史。章原知道,王伟烈士就曾在自己所在单位的保障下执行任务,“得知和王伟有这样的联系,有一种命中注定的感觉。”章原觉得,从这个角度来说,自己非常幸运,“所以我一直想着来看看王伟烈士。”